

В диссертационный совет Д 800.026.02,
созданный на базе ГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
инженерно-экономический
университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Ивановой Татьяны Валерьевны на диссертационную работу Черемухина Артема Дмитриевича на тему: «Совершенствование процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. В настоящее время остро стоит вопрос обеспечения сельскохозяйственных организаций экономическими ресурсами в количестве, достаточном для устойчивого инновационного развития, без которого невозможно и развитие всего сектора АПК в целом.

При этом в настоящее время не наблюдается массового перехода сельскохозяйственных организаций на расширенное воспроизводство экономических ресурсов, единичными остаются примеры применения высоких технологий, управления процессом воспроизводства со стороны государственных органов.

В этой связи особую актуальность приобретает разработка научных подходов к совершенствованию процесса воспроизводства экономических ресурсов сельскохозяйственных организаций, что и определило тему диссертационного исследования.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы и получены на базе трудов

отечественных и зарубежных ученых по вопросам воспроизводства экономических ресурсов сельскохозяйственных организаций, использовании обширного статистического материала, корректного применения общенаучных и специальных методов исследований.

Результаты исследования отражены в 20 печатных работах, из которых девять статей опубликовано в журналах из перечня рецензируемых изданий ВАК, и одна статья опубликована в журнале, входящем в международную реферативную базу данных, а также неоднократно апробированы автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Оценка новизны диссертационного исследования. В ходе исследований соискателю удалось развить теоретико-методические положения и разработать перспективные практические рекомендации, направленные на совершенствование процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях, содержащие элементы научной новизны:

- предложение системы показателей оценки воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях, основанной на показателях натурального, стоимостного уровней воспроизводства, включающей межуровневые показатели, что позволило получить более полную и объективную информацию о состоянии и структуре процесса воспроизводства;

- систематизация тенденций воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях на основе анализа стоимостного, натурального и промежуточного уровней воспроизводства по отдельным видам производимой продукции, что позволило выявить системные проблемы воспроизводства сельскохозяйственных организаций;

- выявление зависимостей влияния результатов деятельности сельскохозяйственной организации на вероятность осуществления расширенного воспроизводства ресурсов на перспективный период по результатам анализа моделей логит-регрессии, что позволило обосновать стратегические особенности

воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях региона и проводить точное регулирование процесса воспроизводства;

- разработка модели прогнозирования процессов воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях региона в краткосрочном периоде, основанной на использовании нейронных сетей, что позволило спрогнозировать перспективы развития сельскохозяйственных организаций региона для определения необходимых мер воздействия на воспроизводственный процесс;

- обоснование методических рекомендаций по оптимизации процесса воспроизводства экономических ресурсов на основе решения задачи инвестирования в разные экономические ресурсы сельскохозяйственных организаций, способствующих получению максимального объема произведенной продукции.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическое значение диссертационной работы заключается в определении экономической сущности процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях и разработке системы показателей для оценки данных тенденций.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы и обобщения, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы органами государственной и муниципальной власти Российской Федерации как практическое руководство при разработке и совершенствовании политики регулирования воспроизводства экономических ресурсов сельскохозяйственных организаций.

Отдельные научные и практические рекомендации диссертационного исследования используются в учебном процессе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» при совершенствовании программ учебных курсов «Экономика организации», «Экономика агропромышленного комплекса», «Экономико-математическое моделирование экономических процессов».

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Черемухина А. Д. на тему «Совершенствование процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях» выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, раздела 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует подпункту п. 1.2.33. «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования» Паспорта специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Оценка содержания работы.

Структура диссертационного исследования, изложенного на 169 страницах компьютерного текста и содержащего 52 таблицы, 14 рисунков, 11 приложений, построена в соответствии с поставленными целью и задачами. Работа написана по проблемно-тематическому принципу и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка из 179 наименований.

Во введении автором поставлены цель и задачи проводимого исследования, обозначена степень проработанности изучаемой проблемы, сформулированы элементы научной новизны, обоснованы теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе «Теоретические аспекты воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях» на основе изучения и обобщения значительного пласта научных источников автор выделяет семь этапов развития теории воспроизводства (с.14-19), представлена авторская трактовка понятий «экономические ресурсы» (с. 22) и «воспроизводство экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях» (с. 23)

В диссертационном исследовании рассматривается сущность каждого экономического ресурса, цели, объекты, субъекты воспроизводства основного капитала (с. 26-30), оборотного капитала (с. 30-32), человеческого капитала (с. 33-35), земли и поголовья (с. 36-37), информации (с. 39-40).

Положительной оценки заслуживает предлагаемое автором система показателей оценки воспроизводства в сельскохозяйственных организациях, включающая в себя 15 групп показателей, три уровня анализа данного процесса и рассмотрение его по трем стадиям (с.45-47), что позволяет получить более полную информацию о состоянии и структуре процесса воспроизводства, а также предложенный алгоритм оценки стоимости влияния информации как экономического ресурса на результаты работы сельскохозяйственной организации (с. 48-49).

Во второй главе «Анализ процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области» дан анализ динамики развития процесса воспроизводства экономических ресурсов по всему комплексу сельскохозяйственных организаций Нижегородской области за 2007-2017 гг., что позволило сделать вывод об общей динамике количества экономических ресурсов и их соотношения (стр. 60-61), проведена анализ показателей воспроизводства на натуральном (с. 61-65), стоимостном (с. 65-70) уровнях и сформировать общее описание процесса воспроизводства экономических ресурсов.

Анализ процесса воспроизводства в разрезе конкретных ресурсов позволил констатировать общее снижение эффективности работы с информацией как с фактором производства (с. 76), увеличение расслоения сельскохозяйственных организаций региона по величине основных средств в их распоряжении (с. 77), увеличение эффективности функционирования оборотного капитала сельскохозяйственных организаций (с. 78) и составить матрицу негативных тенденций воспроизводства экономических ресурсов в разрезе уровней воспроизводства и производимым видам продукции (с. 84),

что позволило выявить системные проблемы воспроизводства сельскохозяйственных организаций.

Вместе с тем, проведен анализ законодательного регулирования процесса воспроизводства, сделан вывод об отсутствии единой государственной стратегии в области регулирования процессом воспроизводства (с. 90). Изучение действующих региональных отраслевых программ регулирования деятельности сельскохозяйственных организаций, анализ из ключевых показателей (с. 91-96) показало их низкую эффективность, выявило тот факт, что регулирование производства отдельных отраслей продукции не дает стабильных положительных результатов.

В третьей главе «Совершенствование воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области» автором построена система моделей логистической регрессии (с. 100-115), что позволило обосновать стратегические особенности воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях региона. Данные модели основаны на использовании показателей годовой бухгалтерской отчетности сельскохозяйственных организаций, что позволяет использовать их в дальнейших расчетах.

Автором также составлен научно обоснованный прогноз параметров и результатов процесса воспроизводства до 2022 года на основании применений нейронных сетей (с. 122-125), что позволило сделать вывод о вероятном увеличении производимого мяса крупного рогатого скота (+65 %), сахарной свеклы (+23,8 %) и овощей закрытого грунта (+22,3 %), картофеля (+7,6 %), общем снижении величины экономических ресурсов на 20 % и отмечено, что уменьшение вероятности осуществления данного сценария возможно только при совместных усилиях государства, науки и промышленников – аграриев на основе акцента на регулировании процесса воспроизводства.

Очевидным достоинством диссертационной работы является предлагаемые автором методические рекомендации по оптимизации процесса воспроизводства экономических ресурсов. Также представляют практический интерес разработанная модель оптимизационной задачи инвестирования в конкретные экономические ресурсы сельскохозяйственных организаций (с. 132-134), ее решения в рамках различных сценариев распределения средств (с. 135-141), анализ влияния результатов предложенных мероприятий на показатели продовольственной безопасности региона (с. 142-143).

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные автором по результатам проведенного исследования, которые конкретны и вытекают из основного содержания диссертации.

Недостатки диссертационного исследования. Общее впечатление о проведенной работе положительное. Вместе с тем, имеются замечания, которые носят дискуссионный характер и требуют дополнительного уточнения.

1. Не отражена взаимосвязь между этапами воспроизводства экономических ресурсов и стадиями жизненного цикла сельскохозяйственных организаций (на примере конкретных организаций Нижегородской области).

2. Название п. 2.2. «Развитие процессов воспроизводства экономических ресурсов» необходимо переформулировать, так как его содержание не раскрывает названия. Он посвящен лишь определению стоимости информации как экономического ресурса в сельскохозяйственных организациях региона.

3. Мероприятия по регулированию процесса воспроизводства экономических ресурсов, перечисленные в таблице 26, следует расположить в хронологическом порядке.

4. В работе отсутствует прогноз на 2018-2021 гг., имеется лишь на 2022 г., что затрудняет возможность проверки правильности проведенных расчетов и снижает ценность прогноза.

Вместе с тем, сделанные замечания носят частный характер и не снижают общей значимости диссертационного исследования.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Диссертация Черемухина Артема Дмитриевича представляет собой самостоятельное завершённое исследование, в котором разработаны теоретико-методические положения и практические рекомендации по совершенствованию процесса воспроизводства экономических ресурсов сельскохозяйственных организаций, совокупность которых можно квалифицировать как научно-практическое решение важной проблемы в области развития сельскохозяйственных организаций. Работа имеет высокую практическую значимость. Ее результаты могут быть использованы руководителями и специалистами муниципальных и региональных органов управления при выборе модели регулирования деятельности сельскохозяйственных организаций, определении наиболее эффективных направлений его государственной поддержки, разработке и реализации программ комплексного развития аграрного сектора экономики. Материалы исследования целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке и переподготовке специалистов экономического профиля.

Общее заключение по диссертационной работе. Диссертация Черемухина А. Д. является законченной научно-квалификационной работой и характеризуется как самостоятельно выполненное автором исследование, в котором содержатся теоретические и методические разработки, отличающиеся научной новизной и имеющие высокую практическую значимость. Автореферат отражает логику и результаты диссертационного исследования, а также его основное содержание. Результаты исследований апробированы и опубликованы в достаточной мере. Достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, не

вызывает сомнения и подтверждена документами об использовании результатов исследования на практике. По своей актуальности, научно-теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической ценности, оформлению и стилю, работа отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Черемухин Артем Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Подпись руки *Иванова Т.В.*
заверяю
Начальник отдела делопроизводства
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»
Тч 07 20 20 И.А. Гордеева

Официальный оппонент:

Доцент кафедры менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»,
кандидат экономических наук



Иванова Т.В.

Т. В. Иванова
24 июля 2020 года

Сведения о лице, предоставившем отзыв: Иванова Татьяна Валерьевна, кандидат экономических наук (диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова», 428000, Чувашская Республика, г.Чебоксары, пр. Московский, 29, к.205, тел.: 8-987-577-98-64, e-mail: ivanovatv85@mail.ru